

За прошедшие годы уровень официальной зарегистрированной безработицы снизился. Начиная с 1995 года он составлял 2,9%, а уже в 2018 году – 0,3% от экономически активного населения страны.

Ситуация на рынке труда Республики Беларусь в настоящее время характеризуется устойчивостью основных тенденций (увеличением спроса на рабочую силу и ростом численности занятых в экономике, снижением масштабов вынужденной неполной занятости), относительно невысоким и стабильным уровнем регистрируемой безработицы.

#### ЛИТЕРАТУРА

1. Ситуация в сфере занятости и безработицы в РБ [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.mintrud.gov.by/ru/sostojanie>. – Дата доступа: 30.03.2019.

2. Численность безработных, зарегистрированных в органах по труду, занятости и социальной защите, по продолжительности безработицы [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.belstat.gov.by/ofitsialnaya-statistika/solialnaya-sfera/trud/godovye-dannye/chislennost-bezrobotnyh-zaregistrovannyh-v-organah-po-trudu-zanyatosti-i-sotsialnoi-zaschite-poprodolzhitelnosti-bezrobotitsy/>. – Дата доступа: 31.03.2019.

УДК 330.5:004.9(476)

Студ. Т. А. Коротыш, А. А. Корделюк  
Науч. рук. ст. преп. В. А. Усевич  
(кафедра экономической теории и маркетинга, БГТУ)

#### **РОЛЬ ИТ-СЕКТОРА В ВВП РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ**

В суверенной Беларуси ИТ-индустрия – самая динамично развивающаяся отрасль, и с каждым годом превращается во все более мощный драйвер экономики страны, сферу стратегического значения. Белорусской "Кремниевой долиной" стал созданный в 2005 году Парк Высоких Технологий (ПВТ). Впрочем, одна из его главных особенностей – принцип экстерриториальности, позволяющий резидентам размещать офис в любом населенном пункте страны.

Беларусь входит в число мировых лидеров по экспорту ИТ-услуг на душу населения. С 2005 по 2018 годы экспорт ИТ-услуг и продуктов значительно вырос, а доля ИТ-экспорта в общем объеме экспорта товаров и услуг выросла с 0,16% до 3,25%.

Основные продажи белорусские ИТ-компании осуществляют на зарубежных рынках. Более 90% производимого в Парке Высоких Технологий программного обеспечения экспортируется: 49,1% – в страны Европы, 44% – в США и Канаду, 4,1% – в Россию и другие страны СНГ.

В марте 2018 года начал действовать подписанный Президентом Беларуси документ, который эксперты назвали революционным, дающим серьезные конкурентные преимущества в создании цифровой экономики XXI века и развития Беларуси как IT-страны – декрет «О развитии цифровой экономики». Его цели – не только привлечение мировых IT-компаний и поддержание уникального делового климата для представителей сферы, но и создание комфортной обстановки для жизни людей в условиях стремительного роста технологий.

Документ, получивший неофициальное название "Декрет о ПВТ 2.0", стал ключевым для белорусского Парка высоких технологий, который благодаря широкой господдержке является одним из приоритетов экономического развития страны. Специальный правовой режим здесь закреплён до 2049 года.

Принятие декрета обусловило активный интерес к ПВТ: за первое полугодие 2018-го в Парк пришло более 100 новых резидентов.

После этого предполагалось, что в 2018 году четверть экономического роста Белоруссии может быть обеспечена IT-сектором. Существовало предположение о том, что рост доли IT-сектора в формировании экономики Белоруссии в 2018 году может достигать 40 %. Доля IT-сегмента в ВВП страны в 2018 году составила 3,7 % (1 % в 2015 году).

Как говорилось выше, декрет №8 "О развитии цифровой экономики" вступил в силу 28 марта 2018 года. Документ создает беспрецедентные условия для развития IT-отрасли и дает серьезные конкурентные преимущества стране в создании цифровой экономики.

Новый документ значительно расширил перечень разрешенных видов деятельности для резидентов ПВТ, которые могут как разрабатывать ПО, так и создавать собственные высокотехнологичные продукты с высокой добавленной стоимостью. В обновленном списке – разработки в сфере биотехнологий, медицины, авиационных и космических технологий, системы беспилотного управления транспортом, киберспорт, биржи криптовалют и многое другое. При этом отсутствуют ограничения на объем выручки от дополнительных видов деятельности.

Декрет продлил действие специального налогово-правового режима ПВТ до 1 января 2049 года. Среди главных преимуществ – сниженная (до 9%) ставка подоходного налога, освобождение от налога на прибыль и НДС.

Декрет №8 стал серьезным шагом по де бюрократизация IT-бизнеса. Документ позволяет заключать внешнеэкономические сделки в электронном виде с использованием интернета. Также резиденты ПВТ вправе совершать операции с электронными деньгами без ряда

ограничений. Отменен разрешительный порядок на открытие счетов в банках-нерезидентах.

Юридические нововведения также коснулись деятельности резидентов Парка. Декрет позволяет использовать ряд институтов английского права: конвертируемый заем, опцион и опционный договор, соглашение о неконкуренции и запрете переманивания, возмещение имущественных потерь.

Беларусь сделала ставку на развитие IT-отрасли и цифровую трансформацию экономики, поэтому качество подготовки специалистов – задача первостепенной важности. И декрет №8 официально закрепил право резидентов ПВТ заниматься образовательной деятельностью в сфере ИКТ.

С 2016 года в Беларуси по инициативе компаний-резидентов ПВТ и при поддержке Министерства образования запущен проект по обучению школьников 2-6 классов навыкам программирования в среде Scratch. И сегодня этот язык изучают около 6 тысяч детей.

В 2018 году объявлено о создании в Вооруженных Силах Беларуси роты информационных технологий. Её цель – разработка программного обеспечения, специальных и прикладных программ совместно с подразделениями Военной академии, другими научными и учебными учреждениями. Среди направлений для разработок IT-роты – моделирование военных действий, навигационное обеспечение, автоматизированные системы управления и радиолокации и т. д.

Сектор стал вторым по значимости вкладчиком в положительный торговый и платежный баланс. В 2018г. выручка составила более \$4 млрд. Около 90% продукции ориентировано на экспорт. Власти освободили Парк высоких технологий (ПВТ) от НДС, налога на прибыль, офшорного сбора, сократили ставку подоходного налога на 30%. Согласно экспертам из Gartner, «Беларусь входит в девятку самых привлекательных стран для аутсорсинга, оказания совместных услуг в Европе».

#### ЛИТЕРАТУРА

1. Декрет № 8 с приложениями [Электронный ресурс]. – Режим доступа: [http://president.gov.by/ru/official\\_documents\\_ru/view/dekret-8-ot-21-dekabnja-2017-g-17716/](http://president.gov.by/ru/official_documents_ru/view/dekret-8-ot-21-dekabnja-2017-g-17716/). –Дата доступа: 03.04.19.

2. IT в Республике Беларусь [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.belarus.by/ru/business/doing-business/it-belarus> – Дата доступа: 03.04.19.